Maria Machata

<machalam522@gmail.com>

Dzien dobry.
Temat lekcji "SPRAWDZIAN WIAD -CISNIENIE I SIEA WYPORU"
odpowiedzi prosze przesyta¢ do wtorku.
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E (0-1) Masa jednego z wisiorkéw z popr: zedniego zadania wynosi 16 g. Gesto&é srebra jest réwna 10, 5
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz spo$réd podanych.
Objeto$é srebra wykorzystanego do wykonania wisiorka z dokladnoscia do dwéch cyfr znaczacych wynosi

A. 0,15 em?, B. 0,66 cm?. C. 1,5 cm?. D. 1,7 cm3.

E (0-1) Uczniowie wyznaczali gestosé nieznanej cieczy. Zapisali liste czynnosei, ktore muszg wykonag.

1. Nalanie do menzurki badanej cieczy.
2. Odczytanie objetoéci cieczy.

3. Zmierzenie masy pustej menzurki.
4. Zmierzenie masy menzurki z ciecza.
5. Obliczenie masy cieczy.

6. Obliczenie gestosci cieczy.

Wybierz ten zestaw czynnosci, w ktérym sg one zapisane w kolejno$ci wykonywania.
A.8,1,4,2.5 86
B.3,1,2,4,6,5
C.1,2,38,4,5,6
D:3,1,4,5,6,2

Informacja do zadan 7-10
W tabeli przedstawiono informacje o gestosci wybranych substancji pod ciénieniem 1013 hPa.

Nazwa substancji ] Gestosé substancji’;:g;]
woda 1000
lod 920
oféw 11 000
zelazo 7900
alkohol etylowy 790
gliceryna 1300

(0-1) Dla ktorej substancji zostal wykonany wykres zalezno$ci masy od ohjetosei?

m [g]

< GRS e
307

15,8 ===

204 i
10 '

(<o ] A2 S S
T I

0 V [em?]
Wybierz wilasciwa odpowiedz sposréd podanych.

A. dla lodu B. dla zelaza C. dla otowiu D. dla gliceryny

b



m (0-1) Woda i 16d to ta sama substancja, ale w réznych stanach skupienia.
Dlaczego gestosé wody rézni sie od gestosei lodu?
Dokonicz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposréd podanych.
Roéznica gestoéei wody i lodu wynika z tego, ze

A. czasteczki wody i czasteczki lodu majg r6zng wielkosé i mase.
B. odleglosci miedzy czasteczkami w lodzie sa wigksze niz odlegtosci miedzy czasteczkami w wodzie.
C. odlegtosci miedzy czasteczkami w lodzie sa mniejsze niz odleglosci miedzy czasteczkami w wodzie.

D. czasteczki wody moga si¢ przemieszczaé, a czasteczki lodu nie moga (mogg tylko drgaé wokot swoich polozen).

ﬂ (0-1) Do dwéch jednakowych zlewek nalano po 0,4 I réznych cieczy. W pierwszej zlewce znalazla sie woda, a w dru-
giej — gliceryna.
Czy ci$nienie wywierane przez ciecze na dna zlewek jest takie samo?
Wybierz odpowiedz I albo II oraz Jjej uzasadnienie A albo B.

1. Tak, A. ciecze wypetnily zlewki do takiej samej wysokosci.
poniewaz

1. Nie, B. gestosci cieczy nie byly takie same.

m (0-1) Kulke o objetosci 5 em? wykonang z zelaza zanurzono kolejno w wodzie, alkoholu etylowym i glicerynie.
Czy na kulke zanurzona w wymienionych cieczach dzialala taka sama sila wyporu?
Wybierz odpowiedz I albo II oraz Jjej uzasadnienie A, B albo C.

Tak A. objetosci wypartych przez kulke cieczy byly takie same.
l. ak,

poniewaz B. zanurzano w cieczach kulke wykonang z tej samej substancji.

1. Nie,
(& gestosci cieczy, w ktérych zanurzano kulke, nie byly takie same.

m (0-2) Ucezniowie wyznaczali doswiadezalnie wartosci sit wyporu dzialajacych na sztabki wykonane z réznych metali,
Mierzyli cigzar kazdej sztabki w powietrzu, a nastepnie jej ciezar w wodzie. Wyniki zapisywali w tabel.

Numer sztabki Ciezar sztabki Cigzar sztabki
w powietrzu [N] w wodzie [N]

! 08 07

I L6 i

i 12 T

v 2.5 22

Ocen prawdziwo$é podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F - jesli jest falszywe.
Wstaw obok kazdego zdania znak X w odpowiedniej rubryce.

I'.1' Najwieksza sita wyporu dziatata na sztabke IV i wynosita ona 0,3 N.

1.2 Sztabki i lll miaty taka sama objetosc.



m (0-1) Na wykresie przedstawiono zaleznosé ciénienia hydrostatycznego wywieranego przez wode od gtebokosci za-
nurzenia ciata.

p [kPa]

40

0 1 5 h [m]

Ryba znajdujaca sig na glebokosci 2 m pod powierzchnig wody wyplynela na glebokosé 0,5 m.
Dokoncz zdanie. Wybierz wiasciwg odpowiedz sposrod podanych.
Ciénienie hydrostatyczne dzialajace na rybe zmalalo o

A. 5 kPa. B. 10 kPa. C. 15 kPa. D. 25 kPa.

m (0-1) Ryba plywa na stalej glebokosci 0,5 m.
Na ktérym rysunku poprawnie zaznaczono sily dzialajace na rybe?

Wybierz wiasciwa odpowiedz spoérod podanych.

m (0-1) Okno okretu podwodnego ma powierzchnie 0,3 m* i znajduje sie na glebokosci, na ktorej cisnienie wywierane
przez stup wody wynosi 500 kPa.

Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwa odpowiedz spoéréd podanych.

Wartogé sity parcia wody na okno wynosi

A. 15 kN. B. 150 kN. C. 1,5 MN. D. 15 MN.

m (0-2) Ocen prawdziwosé podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F - jesli jest fal-
szywe. Wstaw obok kazdego zdania znak X w odpowiedniej rubryce.

15.1 Urzadzeniem, w ktérym zastosowano prawo Pascala, jest hamulec hydrauliczny.

Ciénienie zewnetrzne wywierane na ciecz lub gaz znajdujace sig w naczyniu zamknigtym rozchodzi sig tylko
w kierunku pionowym.

15.2
m (0-1) Gesto$é wody o duzym zasoleniu jest wieksza niz gestoé¢ wody o malym zasoleniu.

Dlaczego zanurzenie statku zmniejsza sie, gdy statek wplywa z akwenu wodnego o malym zasoleniu do akwenu
o duzym zasoleniu?

Uzupelnij ponizsze zdanie. Wybierz wlasciwe odpowiedzi spoéréd podanych.
Wplywajac na wody o wigkszej gestosci, statek zmniejsza swoje zanurzenie, poniewaz objetos¢ wypartej przez niego
wody musi A / B tak, aby dzialajaca na niego sita wyporu C/ D/ E.

A. zmniejszyé sie  B. zwiekszy¢ sie C. zmalala D. wzrosta E. nie zmienila sie



. P4 (0-3) Uczniowie wyznaczali dos§wiadczalnie site wyporu dzialajaca na me-
talowy walec zanurzony w wodzie (patrz v ysunek).

Do obliczent wykorzystaj dane zamieszczone na rysunkach. Przyjmij przy-
spieszenie ziemskie g = 10 —:71 i gesto$¢ wody réwna 1000 =

Iz

17.1. Oblicz sile wyporu dziatajaca na walec zanurzony w wodzie.

m (0-2) Masa Bartka wynosi 60 kg. Catkowita powierzchnia podeszew jego obu butéw to 400 em2. Oblicz ciénienie
wywierane p1 zez Bartka na podloze, gdy znajduje sic on w pozycji stojacej. Przyjmij wartoéé przyspieszenia grawi-
tacyjnego 10 —5. Zapisz obliczenia.




Test Cisnienie i sila wyporu

imieg i nazwisko

t klasa data

Informacja do zadan 1-3
Na rysunku przedstawiono menzurki czesciowo wypelnione woda.

cm? 30 cm’? cm’
50— 25— 100——— 75
10— 20— 80| 60—
30— 15=] 60— 45—
20— 10— 40— 30

n (0-1) Uczen zapisal wynik pomiaru objetosci wody z uwzglednieniem niepewnosci pomiarowej: V = 30 em® + 2,5 em?®,
Dokoncz zdanie. Wybierz wlasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Uczen zmierzyt objeto$é¢ wody w menzurce

AT B.IL C. IIL. D.IV.

(0-1) Objetosé 30 cm® to tyle samo co

A. 3000 mm?®. B. 0,03 dm?. C. 0,003 dm?®. D. 0,0003 m?.

(0-2) Woda w menzurkach wywiera parcie i cisnienie na dna menzurek.

Ocen prawdziwosé podanych zdan. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F - jesli zdanie jest
falszywe. Wstaw obok kazdego zdania znak X w odpowiedniej rubryce.

P F

3.1 Parcie wywierane przez wode na dno jest takie samo w kazdej menzurce.

3.2 Najwieksze ci$nienie na dno wywiera woda w menzurce lll.

n (0-1) Na rysunkach przedstawiono wisiorki wykonane ze srebra. Maja one jednakowa érednice i grubosé, ale réznia
sie wielkoscig wydrazen.

Ktéry wisiorek ma najwieksza mase? Wybierz wla§ciwa odpowiedz sposréd podanych.




